

پہلے نمبر ۱۵ جولائی ۱۹۶۹ء  
دوسرے نمبر ۲۲ جولائی ۱۹۶۹ء

شمارہ ۲۵

۱۵ جولائی ۱۹۶۹ء

۱۵ جولائی ۱۹۶۹ء

۲۰ جولائی ۱۹۶۹ء

ماہنامہ انبساط احمدیہ، مکتبہ اہل بیت علیہم السلام، لاہور



۱۸

ایڈیٹر

مکتبہ اہل بیت علیہم السلام، لاہور

مب ایڈیٹر

نور شیدا اختر

The Weekly Badr Qadian



قادیان ۱۴ اراحان (جون)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں ہفتہ زیر اشاعت ربوہ سے آمدہ اطلاعات کا خلاصہ تفصیل ذیل ہے :

۱ اراحان۔ گریجو کوئی وجہ سے طبیعت پر اثر ہے ویسے طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ مورخہ ۱۰/۱۲/۱۳ اراحان کی اطلاعات منظر میں کہ حضور انور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

قادیان ۱۴ اراحان۔ محترم صاحبزادہ مرزا وکیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ بحیرت ہیں۔ الحمد للہ۔

● اخوس مورخہ ۱۵ جون کو حکیم بابونیم اللہ صاحب وفات پا گئے۔ مرحوم کا جنازہ بعد نماز عشاء حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فضل نے پڑھایا اور موصی ہونے کے باعث ہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کئے گئے (مفصل اندر) ● قادیان اور اس کے مقامات میں شدید گرمی پڑ رہی ہے

جماعت ہائے احمدیہ کیرالہ کے زیر اہتمام

کالیکٹ میں وسیع پیمانہ پر تبلیغی نمائش!

آزمگاہ مولوی محمد عمر صاحب مکتبہ انچارج احمدیہ مسلم مشن جمبئی نزیل کالیکٹ

جماعت ہائے احمدیہ کیرالہ کے زیر اہتمام کالیکٹ شہر کے ٹاؤن ہال میں مورخہ ۶ جولائی ۱۹۶۹ء بروز اتوار جماعت احمدیہ کی عالمی تبلیغی سرگرمیوں اور مختلف زبانوں کے قرآن شریف کے تراجم، کتب اور تصاویر کی نمائش کے انعقاد کے لئے اطلاع کیا گیا تھا۔ مقامی اخباروں کے علاوہ آل انڈیا ریڈیو سے بھی دو تین دفعہ نمائش کے بارے میں نشر کیا گیا۔

لیکن مورخہ ۳۱ جولائی کو عزت آف صدر جمہوریہ ہند کی اچانک وفات پر تعزیت کے طور پر مورخہ ۳۱ جولائی کی نمائش کو تاریخ کے لئے ملتوی کیا گیا۔ اس التوا کی اطلاع مقامی اخباروں اور ریڈیو کو دی گئی۔ چنانچہ دو روز مسلسل کئی وقتوں میں آل انڈیا ریڈیو نے اس التوا کی خبر نشر کی۔

اس کے بعد مورخہ ۶ جولائی بروز منگل شام کے پھر بیکے محترم مولانا محمد ابو الوفاء صاحب مکتبہ انچارج کیرالہ کی زیر صدارت منعقدہ نمائش کے افتتاحی اجلاس میں مسٹر سکرن نارائن میئر میونسپل کارپوریشن کالیکٹ نے افتتاح فرمایا۔ افتتاحی تقریر کرتے ہوئے انہوں نے تبلیغی میدان میں جماعت احمدیہ کی عالمگیر سرگرمیوں اور عظیم الشان کامیابیوں کا ذکر فرمایا۔ نیز آپ نے بتایا کہ ہمارے زمانہ میں مذہب کے نام پر جنگیں ہو کر رہی ہیں۔ لیکن اب زمانہ بدل گیا ہے۔ اب تقریریں تحریریں اور اس قسم کی نمائشوں کا زمانہ

ہے۔ چنانچہ جماعت احمدیہ اپنے نظریات کی تبلیغ کے لئے ان ذرائع کو خوب استعمال کرتی ہے۔ یہ نمائش اپنی طرز کی انوکھی نمائش ہے پورے وسیع و عریض ٹاؤن ہال میں ایک قرینہ اور سلیقہ کے ساتھ ۷۲ مختلف Charters بہت ہی خوبصورت اور جاذب نظر لکھائی میں لگائے گئے تھے۔ ان تمام چارٹروں کا مطالعہ کرنے کے نتیجہ میں ہر کوئی اسلام اور احمدیت کی تعلیمات اور خصوصیات و فضائل سے ایک حد تک آگاہ ہو سکتا ہے۔

جب کوئی شخص نمائش ہال میں داخل ہوتا ہے تو سب سے پہلے اس کی نظر ایک بہت بڑے World map پر پڑتی ہے۔ جس پر بہت ہی نمایاں رنگ میں اکناف عالم میں جماعت احمدیہ کی تعمیر کردہ مہاجر مشن ہاؤز، تعلیمی ادارے، ہسپتال وغیرہ کا نقشہ لگائے گئے تھے۔ اس کے بعد وہ شخص مختلف زبانوں کے قرآن کریم کے تراجم مختلف زبانوں کی کتب، الشریح اور اکناف عالم سے آئے ہوئے مختلف زبانوں کے جرائد و رسائل دیکھ لیتا ہے۔ اس کے بعد وہ ایک قرینہ اور خوبصورتی سے لگائے ہوئے Chart دیکھتا ہے جن میں قرآن کریم، احادیث، سلف صالحین، حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کی تعلیمات کے اقتباسات لکھے ہوئے ہیں

نیز ان چارٹروں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ کے نشانات، علامات اور دیگر پیش گوئیوں اور ان کے پورے ہونے کے ناقابل تردید ثبوت تصاویر کے ذریعہ بتائے گئے ہیں۔ مثلاً سورہ تکویر کی بیان فرمودہ تمام علامتیں تصویروں کے ذریعہ پوری ہوتے ہوئے دکھائی گئی ہیں۔ یا جوج و ماجوج اور دجال کے ظہور کے بارے میں بھی ناقابل تردید تصاویر چسپان کی گئی تھیں نمائش والوں نے متعلقہ تمام تصاویر مختلف ممالک کے سفارت خانوں سے حاصل کی تھیں۔ اس کام کے لئے اور چارٹروں کی تیاری کے لئے خدام نے دو تین ہفتے مسلسل دن رات کام کیا۔ جزاء ہم اللہ۔ ان تمام چارٹروں کے معائنہ و مطالعہ کے بعد ان تصاویر کا سلسلہ جاری ہوتا ہے جن میں بیرونی ممالک میں ہماری مساجد، ہمارے مشن ہاؤز، ہسپتال اور تعلیمی اداروں کے علاوہ عالمی شہرت کے مالک سرگودھ لیٹروں کو تبلیغ کرنے کے نفاذ دیکھے جاسکتے ہیں۔

غرض جو شخص بھی اس نمائش کو دیکھ کر باہر آجاتا ہے اسے سلسلہ عالیہ احمدیہ کے بارے میں احترام و محبت کے جذبات پیدا ہو جاتے ہیں۔

مورخہ ۶ جولائی سے ۱۱ جولائی تک قریباً تین ہزار (۳۰۰۰) افراد نے یہ نمائش دیکھی۔ نمائش دیکھ کر باہر آنے والوں کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ

کی مشہور عالم ونڈرز ورلڈ تقریر کا انالیٹلک ترجمہ پیش کیا جاتا ہے۔

پریس کانفرنس | مورخہ ۹ جولائی دو بجے نمائش ہال میں ایک پریس کانفرنس بلائی گئی جس میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی سرگرمیوں کا جائزہ لیا گیا۔ اس کانفرنس کی محترم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب نے نمائندگی کی۔

پریس میں نوکر | اس نمائش اور پریس کانفرنس کا ذکر کیرالہ کے سرکردہ اخباروں نے نمایاں طور پر شائع کیا ہے۔ ان تمام رپورٹوں میں جماعت احمدیہ کی عالمی تبلیغی سرگرمیوں کو خراج تحسین پیش کیا گیا تھا۔

حضرت صاحبزادہ مرزا وکیم احمد صاحب

کی تشریف آوری | مورخہ ۹ جولائی کو شام کے سات بجے

محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وکیم احمد صاحب مکرم مولانا شریف احمد صاحب علیہ السلام کی معیت میں نمائش دیکھنے کے لئے تشریف لائے۔ آنحضرم نے نمائش کا تفصیلی جائزہ لیا۔ اور بہت دیر تک نمائش ہال میں تشریف فرما رہے۔ اپنے نمائش دیکھ کر بہت ہی خوشی اور اطمینان کا اظہار فرمایا۔ اور اس نمائش کی کامیابی کے لئے جن نوجوانوں نے دن رات کوشش کی تھی ان سے فرداً فرداً ملاقات کر کے مبارکباد دی اور جزاکم اللہ احسن الجزاء فرمایا۔ آپ نے ان کے سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تصویر کھینچوائی۔

بعض آراء | نمائش دیکھنے والوں نے

ہال کے دونوں دروازوں کے پاس ایک ایک Visitors Book رکھی گئی تھی ان ہر دو جگہوں میں مالا مال کے علاوہ (باقی دیکھیں صفحہ ۱۱ پر)



خطبہ جمعہ

# رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ عصر سے مناسبت رکھتا ہے

## پس اس زمانہ کو جو دین اور ایمان کے لئے ہے غنیمت جانو!

### قرآن مجید کو اپنا دستور العمل بناؤ

از حضرت حافظ مولانا نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرمودہ ۲۳ مارچ ۱۹۶۹ء

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں بالعموم نماز جمعہ پڑھانے کی سعادت سیدنا حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ (خلیفۃ المسیح الاول) کو حاصل ہوئی

چنانچہ اسی عہد خوشتر کا ایک خطبہ جمعہ تاریخین بدر کے روزہائی استفادہ کے لئے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔  
تَوَاصَرُوا لِيَوْمِ يَوْمِ الْتَمَّتْ لَكُمُ الْاَرْضُ بِرَأْسِكُمْ وَالْحُلُوعُ غَوَّاهَا وَالنَّارُ شَامَتْ اَتْرَابِكُمْ وَاَنْتُمْ مُقَامُونَ  
سورہ مذکورہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

قرآن کریم سے بڑھ کر دنیا کے لئے کوئی اور شفا رحمت نفل اور ہدایت نہیں ہے۔ اور قرآن کریم سے بڑھ کر کوئی مجموعہ سچی باتوں کا نہیں ہے۔ یہ سچ اور بالکل سچ ہے اَمَّيْتُمْ اَلْحَدِيثَ يُنْتَابُ اللهُ۔ اس قرآن کی ایک مختصر سی سورت میں اس جمعہ میں سنانے کو کھڑا ہوا ہوں۔ ذرا سی سورہ سے ایک سطر میں تمام ہو گئی ہے۔ لیکن اگر اسی ذرا سی سورت کو

### انسان اپنا دستور العمل بنائے

تو کوئی چیز اس سے باہر نہیں رہ جاتی۔ اس سورہ کو مولانا کریم نے عصر کے لفظ سے شروع فرمایا ہے۔ انسان کے واسطے دن معاش کا ذریعہ اور رات آرام کا وقت بنایا ہے اور فرمایا وَجَعَلْنَا النَّمْلَ وَالشَّجَارَ مَمَاشًا سَمْرًا  
عالم تحریر نبی آدم علیہ السلام نے بھی بَارِكْ اللهُ فِيْ بَيْتِكَ رِجْعًا فرمایا۔ کس قسم کا معاش؟ دنیاوی معاش اخروی معاش کے لئے یہ ہر جگہ ہے اَلَّذِيْنَ يَمْنُنْ وَعَسَى الْاَرْضُ حَرْبًا جَدًّا كَيْفَ يَكْفُرُ بِالرَّحْمٰنِ كَيْفَ يَكْفُرُ بِالرَّحْمٰنِ كَيْفَ يَكْفُرُ بِالرَّحْمٰنِ  
کہ جو کے بونے والے کو آخر جو کاٹنے پڑیں گے۔ اس

دن میں آخری حصہ کا نام عصر ہوتا ہے۔ عصر کے بعد کوئی وقت فرضی نماز کے ذریعہ رضائے الہی کے حصول کے لئے

باقی نہیں رہتا۔ دن کی نمازوں کی انتہا عصر تک نماز ہے۔ جو عصر کی نماز ترک کرنا ہے اسے اب دن نہیں ملتا، اسی طرح جس کو عصر کے وقت تک مزدوری نہیں ملی اس کا دن منافع گیا اور اسے مزدوری نہیں مل سکتی۔

اسی طرح پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ عصر کا زمانہ ہے۔ ایک حدیث میں تصریح آتی ہے کہ بعض قوم میں صبح سے دوپہر تک مزدور بنائے گئے ہیں اور بعض دوپہر سے عصر تک مزدور بنائے گئے۔ اور ایک قوم عصر سے غروب آفتاب تک ٹھیکہ دار ہے۔ پس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کا زمانہ عصر سے مناسبت رکھتا ہے۔ جیسے قرآن کریم کے بعد اور کوئی کتاب نہیں اور شرایع الہیہ کے بعد اور شرع نہیں عصر کے بعد کسی نماز کا وقت نہیں ہے اس کا عصر کی نماز کے لئے بہت تاکید فرمائی

ہیں جو عصر کی نماز چھوڑتا ہے اس کا اہل و مال کا ناگیا۔ اسی نماز کے متعلق فرمایا کہ یہ نماز منافق کی تیز کا نشان ہے جو سورج کے غروب کے وقت چار ایک چوچکیں سی لگا دیتا ہے

امت محمدیہ میں آنے والے لوگوں کے لئے بھی عصر کا نمونہ ہے ہم کھلے طور پر بدل مہر میں دکھا سکتے ہیں حجت ملزمہ کی طرح یقین دلانے کو تیار ہیں۔ اگر حضرت سلیم ہو۔ یہ حقیقی وقت ہے کہ کوئی کام سر صلیب مامور ہونے والا ہو۔ پس یہ عصر کا وقت ہے اس کو غنیمت جانو۔ جب سایہ زرد ہوتا ہے اور آفتاب غروب ہونے کو ہوتا ہے مفید وقت جاتا رہتا ہے۔ اسی وقت منافق کی نماز کا وقت ہوتا ہے۔ ایسا ہی جو قوم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں مشرف بہ اسلام ہوئی وہ آخر خلفائے زمانہ میں مسلمان تو ہوئے مگر وہ بنرت اور شوکت ان کی نہ رہی۔ رعب کے نیچے آکر کثرت کو دیکھ کر بہت سے لوگ ایک جماعت میں شامل

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

منظوم کلام  
محاسن قرآن کریم  
ہے شکر رب عزوجل خارج از بیاں  
جس کے کلام سے ہمیں اس کا نشان  
وہ روشنی جو پاتے ہیں ہم اس کتاب سے  
ہوگی نہیں کبھی وہ ہزار آفتابوں میں  
اس سے ہمارا پاک دل وسیع ہو گیا  
وہ اپنے منہ کا آپ ہی آئینہ ہو گیا  
اس نے درخت دل کو معارف کا پھل دیا  
ہر سینہ شک سے دھو دیا ہر دل بدل دیا

ہو سکتے ہیں مگر اتلا کے ذمہ منحص ہے شامل ہوتے ہیں جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کاہن ساحر مفسر۔ جنہوں نے کہا تھا تھا اس وقت جو لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ آکرے۔ اور آپ کی وصی کو نبول کی ان کے ساتھ پیچھے آئے ہالے کب ہی سکتے ہیں۔ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر احد سہار کے برابر سونا خرچ کرے تو بھی سابقین کے ایک سچی جو کے برابر قدر نہیں ہو سکتی۔

یہی وہ سبب عظیم تھا جس کو پیغمبر کریم نے ابو بکر صدیق کو حضور علیہ السلام کا جانشین بنایا۔ غار ثور میں جب آپ تشریف رکھتے تھے اس تیرہ دن مار غار میں ساتھ جانے والا جو کچھ لے گیا ہے وہ دوسروں کو نصیب نہیں ہے عرض

عصر کے وقت کو غنیمت سمجھو اس عصر کے وقت میں کیا کر سکتے ہو چار کاموں کے لئے ارشاد فرمایا وَالْقَصْرَاتِ وَالْمَشَارِقِ  
کئی خستہ ساری مخلوق گھائے ہیں اسے انسان کو باہر کا اجر ہے

ہرگز ایک وقت آئے گا کہ ساری جہلی جلتے گی۔ اس لئے ہر شخص کو لازم ہے کہ بہت ہی احتیاط کرے۔ انسان بھی اگر غور کرے تو عصر کے لحاظ سے اس کو کئی کاموں کا مطالبہ ہے۔ ایک بچہ کی ماں اسے پیسے کو چاہتا ہے کا دیکھ کر خوش ہو رہا ہے لیکن مصیبت میں اس کی عمر بڑھ جائے تو اس کو کم ہونے لگے۔ پس اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر آدمی کو لازم ہے کہ اس وقت کا علم نہیں جب تک کہ اس سے انسان کو لازم ہے کہ اپنے وقت کی قدر



تیسرا دوام

# مسیح ناصری کے بعد آنے والی اورت کا وہ نبی

از مخترم مولانا محمد ابرہیم صاحب منٹل قادیانی نائب ناظر عوامی تبلیغ قادیان

دانی ایل نبی کی ایک پیشگوئی بدر کے گوشہ شمار سے میں دی جا چکی ہے۔ اس حوالہ میں حضرت بانی اسلام علیہ السلام کی پیدائش کا وقت معین طور پر بتایا گیا ہے۔ اور وہ ۷۰ ہجرت سے جس کے ۶۹ دن یعنی سال ہوتے ہیں۔ اور اس میں طیلس رومی کی وفات سے قبل کے ۸۰ سال شامل کر کے جائی جس کے بعد یروشلم کی تعمیر شروع ہوئی تو یہ کل ۷۵۰ سال ہوتے ہیں اور واقعہ صلیب کے بعد آپ کی پیدائش سنہ ۱ میں ہوئی ہے۔ یہ مقام سمجھنے کے لائق ہے اس میں سنہ ۱۰۰۰ء کی میناد اس پیشگوئی کے مصداق کی تعبیر کرنے کے لئے بطور حلیہ ہے۔ اگر طیلس کی وفات سنہ ۱۰۰۰ء میں ہی مان لی جاوے تو بھی کوئی حرج نہیں۔ بہر حال اس پیشگوئی کا تعلق حضرت مسیح علیہ السلام سے نہیں بلکہ ان کے بعد کے زمانہ سے ہے۔ اس میناد کی ابتداء ان کے عیسیٰ واقعہ سے اور اختتام دانتا سنہ ۱۰۰۰ء یا سنہ ۱۰۰۰ء پر ہو کر اس کی آمد کے وقت کی تعبیر کرتی ہے

## عرب میں نبی کا وعدہ

یہ جملہ پیشگوئیاں اجتماعی طور پر حضرت بانی اسلام علیہ السلام کے وجود کے ذریعہ سے پوری ہو گئیں۔ آپ ملک عرب میں مبعوث ہوئے آپ بنی اسرائیل میں سے تھے۔ آپ کی قوم قیصری یعنی قریش تھی۔ اس نے آپ کی مخالفت کر کے آپ کو نکال دیا۔ اس ہجرت کے لیے ایک سال کے اندر اندر مقابلہ ہوا۔ آپ نے ان پر فتح پائی۔ ان کے غریب گھٹ گئے۔ سنہ ۱۰۰۰ء کے ہاتھوں قید ہوئے اور سنہ ۱۰۰۰ء سے گئے۔

عرب کی بابت بار نبوت (یعنی پیشگوئی - ناقص)  
اسے دو اونیوں کے قائلوں! تم عرب کے جنگل میں رات کاٹو گے۔ وہ پیاسے کے پاس پانی لائے۔ تنہا کی سرزمین کے باشندے روتی سکر بھاگنے والے سے ملنے کو نکلے کیونکہ وہ تلواروں کے سامنے سے سنگی تلوار سے اور کھینچی ہوئی کمان اور جنگ کی شدت سے بھاگے ہیں۔ کیونکہ خداوند نے مجھ سے یوں فرمایا کہ مزدور کے ریلوں کے مطابق ایک کسی کے اندر اندر قیصر کی ساری قسمت جاتی رہے گی اور تیر اندازوں کی تعداد کا اقیقہ یعنی نبی قیصر کے

بہادر گھٹ جائی گے دگھٹ جائی گے۔ کے الفاظ کو بدل کر ان کی جگہ گھوڑے ہوں گے۔ کچھ دیا گیا ہے (ناقل) کیونکہ خداوند اسرائیل کے خدا نے یوں فرمایا ہے۔  
اس میں عرب میں آنے والے نبی کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور اس کی امتیازی علامت بتائی گئی ہے۔ مثلاً یہ بتایا گیا ہے کہ اس آنے والے نبی کا ملک عرب ہوگا۔ وہ قیصریوں میں کھڑا ہوگا۔ یعنی بنی اسرائیل کے بیٹے قیصر کی نسل سے ہوگا نہ کہ بنی اسرائیل سے۔ اسی میں اس کی قوم قریش بتائی گئی ہے وہ اپنی قوم کی مخالفت کی وجہ سے مجبوراً ہجرت کرے گا۔  
اس کا مقابلہ قیصریوں سے ہوگا۔ وہ ان پر غالب آجائے گا۔ یہ فتح ہجرت کے ایک سال تک اسے ضرور حاصل ہو جائے گی۔

قیصریوں کے تیر انداز اس کے مقابلہ میں گھٹ جائیں گے۔  
یہ جملہ پیشگوئیاں اجتماعی طور پر حضرت بانی اسلام علیہ السلام کے وجود کے ذریعہ سے پوری ہو گئیں۔ آپ ملک عرب میں مبعوث ہوئے آپ بنی اسرائیل میں سے تھے۔ آپ کی قوم قیصری یعنی قریش تھی۔ اس نے آپ کی مخالفت کر کے آپ کو نکال دیا۔ اس ہجرت کے لیے ایک سال کے اندر اندر مقابلہ ہوا۔ آپ نے ان پر فتح پائی۔ ان کے غریب گھٹ گئے۔ سنہ ۱۰۰۰ء کے ہاتھوں قید ہوئے اور سنہ ۱۰۰۰ء سے گئے۔

ایک اور جگہ اس نبی کے یہ خبر تیل از زنت دی گئی ہے  
وہ قوموں میں عدالت جاری کرے گا۔ وہ ماندہ نہ ہوگا اور سمیت نہ ہارے گا جب تک کہ عدالت کو زمین پر قائم نہ کرے وہ صاحب شریعت ہوگا اور جزیر سے اس کی شریعت کا انتظار کریں گے۔ خداوند نے اس کی حفاظت کرے گا۔ کھا ہے۔ میں تیری حفاظت کروں گا۔  
بامان اور اس کی استیلاء اور قیصر کے آباد گناؤں یعنی آواز بلند کریں گے۔ صلح کے جسے دانے گیت گائیں گے۔  
خداوند بہادر کی طرح نیکو گاہی مرد

کی مانند اپنی غیرت دکھائے گا۔ وہ اپنے دشمنوں پر غالب آئے گا۔ (یسعیاہ باب ۱۳ تا ۱۴)  
اس جگہ قیصر کا ذکر ہے۔ قیصر حضرت اسماعیل کے بیٹوں میں سے ایک کا نام ہے (زیبائش باب ۱۲) اور صلح مدینہ منورہ میں ایک مشہور جگہ ہے۔ (بخاری) گویا اس میں آنے والے نبی کی جائے نبوت صلح اور قوم قیصر تبتاری گئی ہے۔  
آپ نے شریعت کو قائم و عدالت کو جاری کر کے دکھایا۔  
آپ قتل سے محفوظ رہے اور نہ ہی کسی کے ہاتھ سے ہلاک ہوئے۔ آپ کی قوم قیصر جن میں اعلان نبوت ہوا، قریش کا ذکر موجود ہے  
آپ کو جنگی مرد بن کر دشمنوں سے مجبوراً جنگ کرنی پڑی اور اپنے دشمنوں پر غالب آئے۔

یہ سب باتیں آپ کے وجود میں پوری ہوئیں اور مذکورہ علامات و امتیازات آپ میں جلوہ گر ہوئے۔  
بعض عیسائی حضرات ان باتوں کا کچھ بھی تلی بخش جواب نہیں دے سکتے۔ مگر یہ کہہ دیا کرتے ہیں کہ اس نبی سے مراد بھی حضرت مسیح ہی ہیں مگر یہ ان کی کوتاہ فہمی یا خوش فہمی ہے کیونکہ حضرت مسیح علیہ السلام نے خود فرمایا ہے کہ وہ دوسرا مدگار ہے جسے میں جا کر بچوں گا۔ یعنی میرے جانے کے بغیر وہ نہیں آسکتا۔ اس سے ظاہر ہے کہ ان پیشگوئیوں میں حضرت مسیح کے سوا کوئی اور وجود مراد ہے نہ کہ خود مسیح۔  
حضرت مسیح نے تو فرمایا کہ بنی اسرائیل سے نبوت چھین جائے گی اور ان میں آئندہ کوئی نبی نہ آئے گا۔ پھر حضرت مسیح علیہ السلام خود اپنے اس ارشاد کے خلاف کس طرح آسکتے ہیں جبکہ آپ بنی اسرائیل میں سے ہیں۔ اگر وہی دوبارہ آجائیں تو نبوت بنی اسرائیل سے چھینی تو نہ گئی بلکہ ان میں ہی قائم رہی۔  
حضرت اسماعیل علیہ السلام کی اولاد ایک طویل مدت تک چھوڑی گئی اور ان میں کوئی نبی حضرت مسیح علیہ السلام تک نہ آیا تھا۔ اس وجہ سے بنی اسرائیل نے یہ

یقین کر لیا کہ یہ قوم مانجھ ہے، اس میں کبھی کوئی نبی نہ آئے گا۔ لیکن ان کے اس خیال فاسد کو باطل بتاتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

اسے مانجھ تو جو بے اولاد تھی نغمہ سرائی کر۔ تو جس نے ولادت کا درد برداشت نہیں کیا خوشی سے گھا اور زور سے چلا کیونکہ خداوند فرماتا ہے کہ بیسیں چھوڑی ہوئی کی اولاد شوہر دانی کی اولاد سے زیادہ ہے۔ اسے عظیمہ گاہ کو وسیع کر دے۔۔۔ تیری نسل قوموں کی وارث ہوگی اور پران شہر دلی کو بسائے گی۔۔۔ تیرا خالق تیرا شوہر ہے۔۔۔ خداوند نے تجھ کو مقرر کیا اور دل آرزوہ ہوئی کی طرح ہاں جوئی کی مطلقہ ہوئی کی مانند پھر بلائیے ہیں نے ایک دم کے لئے تجھے چھوڑ دیا۔ لیکن رحمت کی نراودانی سے تجھے لے لوں گا۔

(یسعیاہ باب ۴۵ تا ۴۸)  
پولوس بھی کہتا ہے کہ:-  
"ابراہام کے وہ بیٹے تھے۔ ایک لوڈی سے دوسرا آزاد ہے۔ مگر لوڈی کا بیٹا جسمانی طور پر آزاد ہو گا بیٹا وعدہ کے سبب سے پیدا ہوا۔ ان باتوں میں تمہیں پائی جاتی ہے۔"

"اس لئے کہ غور میں گویا وہ عہد میں ایک کوہ سینا پر کا جس سے غلام ہی پیدا ہوتے ہیں اور وہ ہجر ہے اور ہاجرہ عرب کا کوہ سینا ہے اور موجودہ یروشلم اس کا جواب ہے۔ کیونکہ وہ اپنے لڑکوں سمیت غلامی میں ہے۔"  
"مگر عالم بالا کی پرورش علم آزاد ہے اور وہی ہماری ماں ہے کیونکہ کھائے ہے۔" اسے مانجھ! تو جس کے اولاد نہیں ہوتی خوشی منا۔ تو جو دروزہ سے نادانف سے آواز بلند کر کے چلا۔ کیونکہ نے کس چھوڑی ہوئی کی اولاد شوہر دانی کی اولاد سے زیادہ ہوگی۔  
رگلیوں باگ ۲۲ تا ۲۴)  
پس بلاشبہ نہ جبہ خبریں و پیشگوئیاں اپنی زبان حال سے بتا رہی ہیں کہ ان کا مقصد انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں نہ کہ کوڑاؤ شخص۔ مدینہ سے دبا رہی آپ کی ہا دسار سے دور کوئی تھی۔ (بخاری)  
یہ میناہ نبی فرماتے ہیں:-  
"دیکھ وہ دن آئے ہیں خداوند فرماتا ہے جب میں اسرائیل کے غم نے

اور یہ وہاں کے گھرانے کے ساتھ  
 نیا عہد باذہنوں گا اس عہد کے  
 مطابق نہیں جو میں نے ان کے  
 باب دادا سے کیا۔ جب میں نے  
 ان کی دستگیری کی تاکہ ان کو ملک  
 مصر سے نکالی لائوں اور انہوں نے  
 میرے اس عہد کو توڑا اگرچہ میں  
 ان کا مالک تھا۔ خداوند فرماتا ہے  
 بلکہ یہ وہ عہد ہے جو میں ان دنوں  
 کے بعد اسرائیل کے گھرانے سے  
 باذہنوں گا۔ خداوند فرماتا ہے میں  
 اپنی شریعت ان کے باطن میں رکھوں  
 گا۔ اور ان کے دل پر اسے لکھوں  
 گا۔ اور میں ان کا خدا ہوں گا اور  
 وہ میرے لوگ ہوں گے۔

۱۳۔ (سیدنا ۱۳ تا ۱۴)  
 پس یہ ممکن نہیں کہ یہ عہد جدید بنی اسرائیل  
 سے براہ راست ہو بلکہ یہ ضروری ہے کہ یہ  
 عہد جدید بنی اسرائیل کے واسطے دو وسیلہ  
 سے ہو۔ اور اس کی کئی وجوہات ہیں  
 ۱۔ بنی اسرائیل نے خدا تعالیٰ کا کلام  
 سننے سے انکار و بغاوت اختیار کر کے خدا کا  
 غضب لے لیا۔ اور غضب بن گئے ان کی  
 اس بغاوت پر خدا تعالیٰ نے ان کے دوسرے  
 بھائیوں یعنی بنی اسماعیل میں سے سولی جیسا  
 صاحب شریعت بنی بھیج کر نیا سلسلہ جاری  
 کرنے کا ارشاد فرمایا اور بتایا کہ جس طرح  
 ان کا حق تھا اسی طرح بنی اسماعیل کا بھی  
 حق ہے ان میں سے بھی بنی آئے چاہیں  
 پس یہ عہد غضوب بنی اسرائیل کے لئے  
 نہیں ہو سکتا۔ نہ ان میں سے آئندہ کوئی نیا  
 بنی آسکتا ہے اور نہ ہی ان کا کوئی پرانا بنی  
 دوبارہ آسکتا ہے۔

۲۔ حضرت مسیح نامری علیہ السلام نے بھی  
 آکر فرمایا کہ بنی اسرائیل کی طرف سے خدا کے  
 بیٹے مسیح نامری کو قتل کرنے کی وجہ سے خدا  
 ان سے نبوت چھین کر دوسروں کو دے دے گا  
 اور یہ چھین پر قابو پا کر عیسیٰ دے دیں گے۔  
 مگر پھر میری بجائے مالک آئے گا اور زبور  
 کی پیشگوئی کے مطابق یہ اس پر قابو نہ پا  
 سکیں گے۔ بلکہ وہ ان پر غالب آئے گا۔  
 اور ان کو ہلاک کر دے گا اور گروہے لکھے  
 کر دے گا۔ دیکھیں تاکہ ان دنوں تمہیں  
 (سنی ۲۱ - ۱۳) لکھا ہے :-  
 جب تاکستان کا مالک آئے گا  
 تو ان باغبانوں کے ساتھ کیا کرے  
 گا۔ انہوں نے اس سے کہا ان  
 بدکاروں کو بری طرح ہلاک کر  
 دے اور باغ کا بیج بوسے  
 باغبانوں کو دے گا جو موسم پر  
 اس کو بھیل دیں۔ بیسویں نے ان

کہا کیا تم نے کتاب مقدس میں  
 کبھی نہیں پڑھا کہ  
 ”جس پتھر کو معماروں نے  
 رد کیا وہی کوئی کے سرے  
 کا پتھر ہو گیا یہ خداوند کی  
 طرف سے ہے اور ساری  
 نظر میں عجیب ہے۔“  
 اس لئے میں تم سے کہتا ہوں کہ خدا  
 کی بادشاہت تم سے لے لی جائے  
 گی۔ اور اس قوم کو جو اس کے پھسل  
 لائے دے دی جائے گی اور جو  
 اس پتھر پر گرے گا ٹکڑے ٹکڑے  
 ہو جائے گا۔ لیکن جس پر وہ گرے  
 گا اسے پس ڈالے گا۔“  
 (سنی ۱۳ تا ۱۴)

اس سے ظاہر ہے کہ یہ عہد بنی اسرائیل کے  
 نہ تھا بلکہ یہ بنی اسماعیل کے لئے تھا۔  
 ۳۔ یوں بھی کہتا ہے کہ  
 ”تم اس سہارے کے پاس نہیں آئے  
 جس کو چھینا ممکن تھا اور وہ آگ  
 سے جلنا تھا اور اس پر کالی گھٹنا  
 اور تار کی اور طوفان اور زلزلے  
 کا شور اور کلام کرنے والے کی اسی  
 آواز تھی جس کے سننے والوں نے  
 درخواست کی کہ ہم سے اور کلام  
 نہ کیا جائے۔۔۔۔۔ جب وہ لوگ  
 زمین پر ہدایت کرنے والے کا  
 انکار کر کے نہ بچ سکے تو ہم آسمان  
 کے ہدایت کرنے والے سے منہ  
 موڑ کر کیوں گرج سکیں گے“  
 (عبرانیوں ۱۳ تا ۱۵)

پھر لکھا ہے :-  
 ”حکم پر حکم۔ حکم پر حکم۔ قانون  
 پر قانون۔ قانون پر قانون ہے  
 تھوڑا ایسا تھوڑا دن۔ لیکن وہ  
 بگاڑ بیوں اور اجنبی زبان سے  
 ان لوگوں سے کلام کرے گا جن  
 کو اس نے فرمایا یہ آرام سے  
 تم تھکے ماندوں کو آرام دو اور تازگی  
 سے۔ پر وہ مشنوار نہ ہوئے پس  
 خداوند کا کلام ان کے لئے حکم  
 پر حکم حکم پر حکم۔ قانون پر قانون  
 قانون پر قانون تھوڑا ایسا تھوڑا  
 دن ہوں گا۔“  
 (سیدنا ۱۳ تا ۱۴)  
 اس میں بتایا ہے کہ اس آئے والے بنی  
 کا کلام منہ پر ظہور پزیرے گا اور وہ بنی زبان  
 میں جو بنی اسرائیل کے لئے اجنبی  
 وہ کلام ہے۔  
 پھر لکھا ہے :-  
 ”دیکھو تیار خدا سزا اور جزا لے

آتا ہے۔ ہاں خدا ہی آئے گا اور  
 تم کو بچائے گا۔ اس وقت انہوں  
 کی آنکھیں ڈاکی جائیں گی۔ اور  
 بہروں کے کان کھولے جائیں گے  
 تب شکر کے بہرن کی مانند  
 چوکریاں بھریں گے اور گونگیں  
 کی زبان گائے گی۔ کیونکہ یہاں  
 میں باہی اور دشت میں ندیاں پھوٹ  
 نکلیں گی بلکہ سرب نالاب ہو  
 جائے گا۔ اور یہاں زمین چشمہ  
 بن جائے گی۔

(سیدنا ۱۳ تا ۱۴)  
 پھر لکھا ہے :-  
 ”یہاں زمین پرانی اندلیوں  
 گا اور خشک زمین میں ندیاں جاری  
 کریں گا۔“ (سیدنا ۱۳ تا ۱۴)  
 پھر لکھا ہے :-

”دیکھو میرا خادم جس کو میں سنبھالتا  
 ہوں۔ میرا برگزیدہ جس سے میرا  
 دل خوش ہے۔ میں نے اپنی زوج  
 اس پر ڈالی۔ وہ قوموں میں عدالت  
 جاری کرے گا۔ وہ نہ چلائے گا اور  
 نہ شور کرے گا۔ اور نہ بازاروں میں  
 اس کا آواز سنائی دے گی۔ وہ  
 منسلے ہوئے سرکنڈے کو نہ توڑے  
 گا اور ٹھٹھاتی بنی کو نہ بچھائے گا۔  
 وہ راستی سے عدالت کرے گا۔  
 وہ ماندہ نہ ہوگا اور بہت نہ بارنگا  
 جب تک کہ عدالت کو زمین میں قائم  
 نہ کرے۔ جزیرے اس کی شریعت  
 کا انتظار کریں گے۔“

(سیدنا ۱۳ تا ۱۴)  
 اس میں بتایا گیا ہے کہ وہ آکر اپنی شریعت  
 کو اور عدالت کو زمین میں قائم کرنے میں کامیاب  
 ہو جائیگا اور وہ اس دنیائے نہ جائے گا  
 جب تک وہ یہ کام نہ کرے۔  
 لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سیدنا بنی  
 کی زبان سے اصحاب محمد معلم کا بیان یوں  
 فرمایا ہے :-

”دیکھو میں ایک نیا کام کروں گا  
 اب وہ ظہور میں آئے گا۔ کیا تم  
 اس سے ناواقف ہو گے۔ ہاں میں  
 بیابان میں ایک راہ اور صحرا میں  
 ندیاں جاری کروں گا جنگلی جانور  
 گیدڑ اور شتر مرغ میری تنظیم کریں  
 گے کیونکہ میں بیابان میں باہی اور  
 صحرا میں ندیاں جاری کروں گا تاکہ  
 میرے لوگوں کے لئے یعنی میرے  
 برگزیدوں کے سینے کے لئے پرانا  
 میں نے ان لوگوں کو اپنے لئے  
 بنایا تاکہ نہ میری حمد کریں“

(سیدنا ۱۳ تا ۱۴)  
 اس میں عجیب و غریب نیا کام کرنے کا  
 وعدہ دیا ہے جس کا صحرائے عرب سے تعلق  
 ہے کہ اس میں ندیاں جاری ہوں گی۔  
 پھر لکھا ہے کہ :-

”جو میرے طالب نہ تھے میں ان  
 کی طرف متوجہ ہوں۔ جنہوں نے مجھے  
 دیکھا نہ تھا مجھے پایا۔ میں نے  
 ایک قوم سے جو میرے نام سے نہیں  
 کہلاتی تھی فرمایا دیکھ میں حاضر ہوں  
 (سیدنا ۱۳ تا ۱۴)

حضرت داؤد علیہ السلام نے یہ خبر دی ہے کہ :-  
 ”خداوند کے حضور نیابت کا  
 اے سب اہل زمین خداوند کے  
 حضور گاؤ۔ خداوند کے حضور گاؤ۔  
 اس کے نام کو مبارک کہو۔ روز بروز  
 اس کی نجات کی بشارت دو۔ قوموں  
 میں اس کے جلال کا سب لوگوں  
 میں اس کے شجائب کا بیان کرو۔“

(سیدنا ۱۳ تا ۱۴)  
 بعض عیسائی بھائی اس موقع پر کہہ رہے تھے  
 ہیں کہ یہ خبریں حضرت مسیح نامری علیہ السلام  
 کے ذریعے پوری ہوئی ہیں مگر ان کا ایسا  
 خیال باطل محض ہے جس میں ذرا بھی سچائی  
 موجود نہیں جس کی کئی وجوہ ہیں

(۱) جیسا کہ پہلے گزر چکا ہے کہ عہد جدید کا  
 تعلق حضرت اسماعیل علیہ السلام کی اولاد سے  
 ہے اور اسماعیل موسیٰ ان کی اولاد میں سے  
 ہو گا۔ مگر حضرت مسیح علیہ السلام حضرت اسماعیل  
 علیہ السلام کی اولاد سے نہ تھے بلکہ وہ  
 تو بنی اسرائیل سے تھے اس لئے اس  
 پیشگوئی کا تعلق حضرت مسیح سے قطعاً نہیں

(۲) حضرت مسیح نامری علیہ السلام نے قطعاً  
 یہ دعویٰ نہیں کیا کہ وہ ان خبروں کے مصداق  
 ہیں اس لئے دعویٰ سست گواہ حجت دراصل  
 ہے۔ مسیحی بھائیوں کا قطعاً یہ حق نہیں کہ ان کو  
 ان کی طرف منسوب کر کے ان کو ان کا مصداق  
 ٹھہرائیں۔ چنانچہ استنار میں جو یہ لکھا ہے کہ  
 بنی اسرائیل میں کوئی بنی موسیٰ جیسا نہیں گزرا  
 جس سے خدا نے جو درود بات حیت کی ہو  
 (استنار ۱۳ تا ۱۴) حضرت مسیح علیہ السلام  
 کے لئے ضروری تھا کہ اگر وہ ان کے مصداق  
 تھے تو خود دعویٰ کرتے۔ پس اگر وہ پیشگوئی  
 تھے تو ان کو جیسے تھا کہ وہ اس بات کا خود  
 اظہار فرماتے تاکہ معاملہ ان کے بارے میں  
 مشتبہ نہ رہتا۔

پس موعودی کا ظہور نہیام مسیح کی آمد ثانی  
 سے قبل حتمی قطعی ہے۔ پس یہ اس امر کی واضح  
 دلیل ہے کہ وہ موعودی بنی اور حضرت مسیح نامری  
 دو الگ الگ وجود ہیں نہ کہ ایک ہی حقیقت ہے  
 کہ اس کے مصداق حضرت باہی اندلی علیہ السلام ہیں

... جو اولاد اسرائیل میں سے ہیں اور حضرت مسیح علیہ السلام سے ہیں۔

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے انکار و فرار و عورتوں کی حقیت و نوبت

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بجا تمام ضروری امور میں فضیلت کا دعویٰ

از مخزن مولانا محمد ابراہیم صاحب قاریانی نائب ناظر موعودہ و تبلیغ شادریان

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دعویٰ نبوت سے قبل حضرت مسیح موعود پر اپنی جزئی فضیلت کا ذکر فرمایا تھا جو غیر نبی کو نبی پر ہو سکتی ہے اور اس کی وجہ یہ بتانی تھی کہ وہ خدا کے نبی ہیں۔ میں نبی نہ تھا مگر اس کے بعد فرمایا خدا تعالیٰ نے مجھے نبی قرار دے کر ان پر تمام شان یعنی تمام ضروری امور میں مجھے ان پر فضیلت دی گئی ہے یعنی کام کے لحاظ سے بھی اور نشانات کے لحاظ سے بھی فرمایا اگر مسیح میرے زمانہ میں ہوتا تو نہ وہ کام کر سکتا جو میں کر سکتا ہوں اور نہ وہ نشانات دکھلا سکتا جو خدا تعالیٰ میرے ذریعہ سے دکھلا رہا ہے

اس فضیلت کے دینے کی ضرورت یہ بتلائی کہ خدا تعالیٰ کو عیسائیوں کے ان اللہ کے مقابلہ میں بڑی غیرت ہے۔ وہ دکھانا چاہتا ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک خادم و غلام اسراہیلی مسیح سے بڑھ کر ہے۔ اور یہ بات عیسائیوں کے لئے ایک تازہ و نئے غیرت ہے

غرضیکہ حضرت اقدس کو نے مسیح پر ملنے والی اپنی فضیلت اولیٰ جزئی قرار دی تھی جو ایک معمولی بات ہونے کی وجہ سے کوئی قابل ذکر چیز نہیں تھی۔ مگر پھر اس فضیلت کو ایک غیر معمولی فضیلت قرار دیا جس کا نام ہم تمام شان کی وجہ سے کلی فضیلت رکھتے ہیں۔ اس پر ہمارے فریق لاپرواہی کے معزز اراکین ذہل الراءے حضرت یو یو کے حوالے سے فرماتے ہیں کہ حضور کو پہلے بھی جزئی فضیلت تھی اور بعد میں بھی حضور نے اسے جزئی فضیلت ہی قرار دیا ہے نہ کہ کلی فضیلت۔ ان کی طرف سے حرب ذیل عبارت پیش کی جاتی ہے۔ فرمایا ہے۔

”مسیح محمدی ہوں وہ مسیح موعود ہی جس طرح میں نے بہت سی باتوں میں موعود سے بڑھ کر ہے ایسا ہی میں عیسیٰ بہت سی باتوں میں عیسیٰ سے بڑھ کر ہے۔ اور یہ جزوی فضیلت ہے جس کو خدا چاہتا ہے ویتا ہے؟“

یو یو جلد ۱ ص ۱۷۲  
ہمارے ان بھائیوں کو یو یو والے حوالہ میں جزئی فضیلت کے الفاظ دیکھ کر دھوکا ہوا ہے۔ دراصل اس کے ساتھ حضور نے یہ بھی فرمایا ہے کہ ”جس طرح میں نے بہت سی باتوں میں موعود سے بڑھ کر ہے ایسا ہی میں عیسیٰ سے بڑھ کر ہے“ اس کا نام ہم کلی فضیلت رکھتے ہیں۔ کیونکہ کلی فضیلت اسی کا نام ہے کہ ایک کو دوسرے پر تمام شان یا تمام ضروری امور یا بہت سی باتوں میں فضیلت حاصل ہو۔ اگر اس کا نام بھی معمولی جزئی فضیلت ہو تو یہ کوئی قابل ذکر چیز نہیں۔ ہمارا سوال یہ ہے کہ کیا ان جزئی فضیلت کے الفاظ کی وجہ سے آنحضرت صلعم کو بھی حضرت موعود سے پر کلی فضیلت نہ تھی۔ اور کیا وہ جس طرح حضرت مسیح موعود کی نبوت سے انکار کا سبب اس جزئی فضیلت کو قرار دیتے ہیں اسی طرح وہ آنحضرت صلعم کی نبوت کی بھی نفی کر کے اس سے انکار کر دیں گے۔ یہ سوال ایک مضبوط چٹان ہے جسے ہلانا ان کے بس کا رنگ نہیں۔ دراصل یہ فضیلت کلی ہی ہے۔ یہاں جزئی فضیلت اسے اور لحاظ سے کہا گیا ہے۔ یہاں سلسلہ کا ذکر ہے اور آنحضرت صلعم اس سلسلہ میں سے ایک جزئی ہی اس لئے دو سلسلوں کے بعد انفراد کے لحاظ سے اسے جزئی فضیلت کہا گیا ہے ایسا ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی انفراد سلسلہ میں سے ایک جزئی اور ایک فرد ہیں۔ حالانکہ امت محمدیہ کے سبب انفراد موعود سلسلہ کے سبب انفراد سے اپنی تمام شان میں بہت بڑھ کر ہیں۔

### ایک شیطانی و موسومہ کا ازالہ

حضرت اقدس فرماتے ہیں :-  
”جبکہ خدا نے ان کو اس کے نبیوں نے اور تمام نبیوں نے آخری زمانہ کے مسیح کو اس کے کارناموں کی وجہ سے انجمن قرار دیا ہے تو

پھر یہ شیطانی و موسومہ ہے کہ یہ کہا جائے کہ کیوں تم مسیح ابن مریم سے اپنے تئیں انجمن قرار دیتے ہو۔ عزیزو! جب کہ میں نے یہ ثابت کر دیا کہ مسیح ابن مریم نبوت ہو گیا ہے اور آئے دلائل میں ہوں تو اس صورت میں جو شخص مسیح کو انجمن سمجھتا ہے اس کو لٹھوں سے حدیثہ اور قرآنہ سے ثابت کرنا چاہیے کہ آئے والا مسیح کچھ چیز نہیں۔ نہ نبی کہلا سکتا ہے نہ حکم جو کچھ ہے پہلا ہے۔ خدا نے اپنے وعدہ کے موافق مجھے بھیج دیا۔ اب خدا سے لڑو۔ ہاں میں صرف نبی نہیں بلکہ ایک پہلا سے نبی اور ایک پہلے سے امتی بھی ہوں تا آنحضرت صلعم اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیدہ اور کمال ندیمان ثابت ہو“ (حقیقۃ الیوم ص ۱۵۸)

اب ہمارے معزز بھائیوں کو سوجھنا چاہیے کہ وہ کتنے بڑے فتنے کے نئے آگے ہیں۔ وہ تو صاف سمجھتے ہیں کہ حضرت اقدس امتی تو بیشک ہیں مگر نبی نہیں۔ اور ایسا ہی آپ کو مسیح پر کوئی قابل ذکر فضیلت حاصل نہیں۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ آنحضرت صلعم کا کمال فیضان اور قوت قدسیدہ اس سے ثابت نہیں ہو سکتی اور نہ ہی آنحضرت صلعم کو موعود پر کوئی قابل ذکر فضیلت حاصل ہے۔ ایسی صورت میں موعود سے عیسیٰ و نولہ، آنحضرت صلعم و حضرت مسیح موعود سے بڑھ کر ہیں۔ پھر عیسائیوں پر تازیانہ غیرت کیسے لگا۔

ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو  
اس سے بہتر غلام احمد ہے

### حضرت مسیح موعود کی مسیح پر کلی اور حقیقی فضیلت کا عظیم الشان ثبوت

حضرت اقدس علیہ السلام اھدانا العتوا اظالم المستقیم صراط اللہین انعمت علیہم سدا کے متعلق تحریر فرماتے ہیں :-

یہ آیت اس امت کو اس قدر عظیم الشان امید دلاتی ہے جس میں گزشتہ امتیں شریک نہیں ہیں کیونکہ تمام انبیاء کے متفرق کمالات تھے اور متفرق طور پر ان پر فضل اور انعام ہوا۔ اب اس امت کو یہ عطا سکھائی گئی کہ ان تمام متفرق کمالات کو جو وہ غلب کرے۔ پس ظاہر ہے کہ جب متفرق کمالات ایک جگہ جمع ہو جائیں گے تو وہ مجموعہ متفرق کی نسبت بہت بڑھ جائیگا۔ اسی پر کہا گیا کہ کشتیہ حنیتر امینۃ اخرجت للانس یعنی تم اپنے کمالات کے روز سے سب امتوں سے بہتر ہو۔

اب یہ بھی جانا چاہیے کہ یہ کمالات متفرقہ ہی امت میں جمع کرنے کا کیوں وعدہ دیا گیا۔ اس میں بچید یہ ہے کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم جامع کمالات متفرقہ ہیں جیسا کہ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

یعنی تمام نبیوں کو جو بڑا امتی ہیں

حقیق ان سب کا اقتدار کرے  
پس ظاہر ہے کہ جو شخص ان تمام متفرق پدائیوں کو اپنے اندر جمع کرے گا اس کا وجود ایک جامع وجود ہو جائے گا۔ اور تمام نبیوں سے وہ انجمن ہو گا۔ پھر جو شخص اس نبی جامع کمالات کی پیروی کرے گا ضرور اس کے غلطی طور پر وہ بھی جامع کمالات ہو۔ پس اس دعا کے سکھلانے میں جو سورۃ فاتحہ میں ہے وہی رائے (حقیقۃ مسیحی)

پس مسیح تو مسیح یہاں تو تمام دیگر انبیاء پر اسی طرح حضرت مسیح موعود نے اپنی فضیلت کا ذکر فرمایا ہے جس طرح آنحضرت صلعم کو جلد انبیاء پر انجمن قرار دیا ہے۔

کیوں کہ سکتا ہے کہ یہ ضروری اور غیر حقیقی ناقابل ذکر فضیلت ہے جو غیر نبی کو نبی پر ہو سکتی ہے۔ اگر اسے اس کی نبوت کی نفی ہوتی ہے تو آنحضرت صلعم کی نبوت کی بھی نفی ہوتی ہے۔ ایسی صورت میں نہ آنحضرت صلعم پر فضیلت رہتی ہے نہ جلد انبیاء پر فضیلت سلسلہ موعود پر۔ بہر حال اور فریق نے حوالہ بتاتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نہ صرف فضیلت بلکہ ان کی

# حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کی توجہ قبولیت کا ایمان اور توجہ

از محکم خواجہ محمد صدیق صاحب قانی۔ اودھم پور عوبہ جہوں

اطلاع دے کر آپ کو اس پر قائم نہ رہنے دیا۔ یہ مسئلہ اختلاف متافضیوں و خیالیوں کی بجائے آپ کے خیالی اور خدا کے حکم میں واضح ہوا ہے۔ ہمارے معزز بھائی اس امر کو نظر انداز کر کے بس یہی دہرائے جا رہے ہیں کہ حضور کی تحریرات میں اختلاف و تناقض نہیں۔ اور اس طرح پہلو کھڑا کرتے ہیں۔ اور ہماری طرف سے پیش کردہ حضور کا کچھ جواب نہیں دیتے۔ ہم اپنے معزز بھائیوں سے دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ کیا یہ دیانتداری اور نیک نیتی کا طریقہ ہے۔؟ پیغام صلح اور قول سدید کے مصنف نے عدم تناقض کے ثابت کرنے پر بہت زور دیا ہے۔ انہیں ہمارا چیلنج ہے کہ وہ ہمارے پیش کردہ مسئلہ تناقض کا جواب دے کر دکھائیں۔ ہم نے ان کی دلیل کا رد پیش کر دیا ہے۔ اور ان کو تناقض دکھا دیا ہے۔ یہ تناقض اگر حضور کے اپنے خیالات کی وجہ سے ہوتا تو پھر بھی قابل اعتراض بات نہ تھی کیونکہ نبی اجنبی غلطی کر سکتا ہے۔ مگر اب تو یہ تناقض قطعاً قابل اعتراض نہیں۔ کیونکہ حضور علیہ السلام کا ایک عقیدہ تھا جس کی اصلاح اللہ تعالیٰ نے فرمادی۔ اور آپ کو اس کی بجائے دوسرے عقیدہ پر قائم کر دیا۔ جس کا ثبوت حضور کی تحریرات میں موجود ہے۔

و نبوت نامہ کا طے کا بھی بے نظیر ثبوت ہے ہم اپنے معزز اور اہل الرائے بھائیوں سے دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ جب حضرت اقدس سے پہلے بھی ناقابل ذکر جزئی فضیلت سمجھتے تھے اور پھر باتش کی طرح وحی اور نبی کا خطاب ملنے کے بعد بھی وہی ناقابل ذکر فضیلت ہی بقول ان کے قرار دیتے رہے تو یہ کس طرح درست ہوا کہ "اس نے مجھے اس عقیدہ پر قائم نہ رہنے دیا۔" اس طرح آپ نے تناقض کا اعتراف فرمایا ہے۔ پہلے آپ کو نبی قرار نہ دیتے تھے پھر ہی قرار دیا۔ پہلے جزئی فضیلت بتاتے تھے پھر تمام ضروری امور میں فضیلت قرار دی۔ ورنہ اگر پہلے ہی جزئی فضیلت قرار دیتے تھے اور بعد میں بھی آپ نے جزئی فضیلت ہی قرار دی تو فرق تو کچھ نہ پڑا۔ پھر یہ کہنا بے معنی ٹھہرتا ہے کہ خدا نے مجھے اس عقیدہ پر قائم نہ رہنے دیا۔ یہ آپ حضرت کو سوچنا پڑے گا کہ وہ کونسا عقیدہ تھا جس پر آپ پہلے قائم تھے اور پھر کونسا عقیدہ ہے جس پر خدا نے بعد میں آپ کو قائم کر دیا اور اپنے پہلے عقیدہ کے مخالف کہا۔ ہمارے معزز بھائیوں کو چاہیے کہ وہ ہمارے اس چیلنج و تحدی کو توڑ کر دکھائیں ہم مانتے ہیں کہ یہ اختلاف حضور کی اپنی طرف سے نہیں بلکہ حضور کا ایک خیالی تھا۔ خدا تعالیٰ نے اس کے مخالف آپ کو

اللہ تعالیٰ کا بڑا ہی احسان ہے کہ اس نے ہمیں ایک ایسی جماعت میں شامل ہونے کی سعادت بخشی جو ایک ہاتھ پر جمع ہے اور دوسرا محبت اور شفقت سے پیش آنے والا ہے۔ آقا عظیم خرابا کے کسینکروں اور ہزاروں میل و درہونے کے باوجود جب انہیں ہماری کسی پریشانی اور تکلیف کا علم ہوتا ہے تو ایک مستحق باپ کی طرح ان کا دل بھی میٹھا ہو جاتا ہے اور ان کی میٹھاری کے ماحول میں ہم عاجز خادموں کے لئے پرجنت دعائیں کرتے ہیں جو خدا تعالیٰ کے دربار میں قبولیت پاتی ہیں۔ یہ عاجز گزشتہ سال سو سال سے اپنی ملازمت کے سلسلہ میں سخت پریشانی سے دوچار رہا ہے۔ حضور انور کو جب اس کا علم ہوا تو اس عاجز کے حق میں خصوصی دعائیں فرمائیں اور ساتھ ہی ایک ایسا روحانی علاج تجویز فرمایا کہ جس نے میری پریشانیوں کو جلد دور کر دیا۔ حضور انور نے اس گنہگار بڑھنے کا ارشاد فرمایا میں نے اس کا التزام کرنا شروع کر دیا۔

حضرت اقدس کو دعا کے لئے لکھا۔ آپ کا عام طور سے معمول نہ تھا کہ کسی کوئی وظیفہ وغیرہ کسی خاص تعداد سے پڑھنے کی ہدایت فرماتے مگر ان کو کہا کہ عشاء کی نماز کے بعد دو سو مرتبہ لا حول پڑھا کریں چنانچہ انہوں نے اس پر عمل کیا اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ تھوڑے ہی دنوں بعد کوئی صاحب کی پیشین گوئی اور ان کی جگہ ان کا بیٹا مقرر ہو گیا۔ وہ ان کے ساتھ مہربانی کرتا رہا۔ ایک اور شخص منشی فاضل حق نامی (جو ہمارے منشی عبدالرحمن صاحب کی پوری تعلقوں کے ذمہ دار ہیں) کو معلوم ہوا۔ ان پر ایک قتل کا مقدمہ تھا انہوں نے بھی اسے پڑھنا شروع کیا اور وہ بری ہو گئے۔

(اصحاب احمد جلد ۱۴ میرتب ظفر صاحب) اس برکت تو ارد سے جو تقویت میرے دل کو حاصل ہوئی اور جو عظمت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام تعالیٰ کی میری نگاہ میں بڑھی وہ میرا دل ہی جانتا ہے۔ اور اس کی لذت اب تک محسوس کرتا ہوں۔

ہم نے اس ہدایت کا پورا پورا التزام کیا اور ساتھ ہی قادیان میں حضرت صاحبزادہ مرزا بسیم احمد صاحب۔ حضرت امیر صاحب مٹھالی اور دیگر بزرگان سلسلہ اور درویشان کرام کو اپنے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست کی۔

خدا تعالیٰ نے اس درود اور اجاب کرام کی دعاؤں میں ایسی برکت ڈالی کہ دنوں میں ہی میری پریشانی ختم ہونے لگی اور خاک کے لئے جلدی بے عزت و وقار بحال ہو جانے کا اندر آ گیا اور بہت سی دیگر دکھ مزیاں بھی اسی کے فضل سے دور ہوئی۔ سزا بے گنہ گیس میں سمجھتا ہوں کہ یہ سب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی توجہ اور خصوصی دعا و برکت کا نتیجہ ہے۔ اور حضور کا اپنے عاجز خادموں کے ساتھ کس قدر شفقتانہ سلوک ہے کہ پرجنت دعاؤں کے ساتھ احسان فرماتے ہیں اور پھر حضور کو خدا تعالیٰ کے دربار میں اس قدر قرب کا مقام حاصل ہے کہ وہ اپنے اس مبارک بندے کی دعاؤں کو قبول فرماتے ہوئے ہماری مشکلات کو اپنے فضل سے دور کر دیتے۔ کاش! وہ لوگ بھی اس نعمت کی قدر سمجھتے جو سمجھتے ہیں کہ جہالت کیلئے ان کی ضرورت نہیں، اللہ تعالیٰ ان کی تکلیف و خلافت کی برکات سے حصہ لینے کی توفیق دے۔

## چندنی ضلع بانکورہ مغربی بنگال میں ایک تبلیغی جلسہ

مغربی بنگال کے ضلع بانکورہ میں چند کی نامی گاؤں میں تین گھنٹوں پر مشتمل ہماری ایک چھوٹی سی جماعت ہے وہاں کرم محمد سعید اللہ صاحب نمبردار ایک مخلص اور تبلیغ کاوش رکھنے والے احمدی ہیں۔ ان کی خواہش کے پیش نظر باہمی مشورہ سے ایک تبلیغی جلسہ کے لئے ۸ جون کی تاریخ مقرر کی گئی۔ جس کا اعلان اس علاقہ میں بذریعہ اشتہارات کر دیا گیا۔ جماعت مملکت میں بھی اس کا اعلان کر دیا گیا۔

چنانچہ ۸ جون کی صبح کو پورے سے ایک تبلیغی قافلہ جو نوافر اور پر مشتمل تھا روانہ ہوا ہمارے پہنچنے کے بعد ہی اس بستی کے غیر احمدی احباب ملاقات اور مسائل احمدیت کے بارہ میں تعلیمات حاصل کرنے کے لئے آئے گئے۔ اور تبلیغی مجلس قائم ہو گئی۔

بعد نماز مغرب مقامی سکول کے کیا ہڈ میں خاک رکی عدالت میں تبلیغی جلسہ کا انعقاد کیا گیا۔ لاؤڈ سپیکر اور گیس لائٹس کا بھی انتظام تھا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد خاکسار نے اپنی افتتاحی تقریر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ سیرت و سوانح کو بعض پہلوؤں کو پیش کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کے مفاید پر روشنی ڈالی۔ زوال بعد مکرم میر امیر علی صاحب مسلم وقف جدید نے بنگالی زبان میں عداقت مسیح مبولود۔ کرم مولوی بلالی محمد صاحب نے "مسلمانوں کی موجودہ حالت اور ان کی اصلاح" پر تقریریں کیں خاکسار نے اپنی اختتامی تقریر میں مقامی غیر احمدی دوستوں کے پیش کردہ بعض سوالات کے جوابات دئے اور احباب کو سلسلہ عالیہ احمدیہ کا گہرا مطالعہ کرنے اور اس سلسلہ میں دعا دستاورد کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ بعد دعا یہ تبلیغی جلسہ ساڑھے دو بجے رات پھر دوخوبی ختم ہوا۔ اجاب سے اس علاقہ میں احمدیت کی ترقی کے لئے درخواست دہا ہے۔

خاکسار شریف احمد امینی مبلغ انجمن مدبر بنگال وارڈیہ

قدت خداوندی کا عجب کرشمہ ہوا کہ او عمر خاکسار کو بارگاہ خلافت سے لا حول پڑھنے کی ہدایت موصول ہوئی اور دوسری طرف اسی رات اپنی پریشانی کے عالم میں اسی اماری سے بغرض مطالعہ ایک کتاب نکالی تاکہ کچھ وقت اس کے مطالعہ سے میرے تشکرات کی رو دوسری طرف منتقل ہو بسبحان اللہ! میرا ہاتھ جس کتاب پر پڑا یہ اصحاب احمد کی ایک جلد تھی کتاب کھولتے ہی یہ تقریباً اپنی میری نگاہ ایک ایسی عبارت پر پڑی جو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام تعالیٰ بفرہ العزیز کی میرے لئے جاری کردہ روحانی ہدایت کے عین مطابق تھی۔ یہ عبارت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک روایت پر مشتمل تھی۔ حضرت منشی ظفر احمد صاحب کی پوری تعلقوں کی روایت کے راوی ہیں۔ آپ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقررہ صحابہ میں سے تھے۔ حضرت منشی صاحب بیان فرماتے ہیں :-

"ہمارے ایک دست غنی فیاض علی صاحب ہیں۔ پوری تعلقہ میں کرنل جو الاسنگھ ان کے افسر تھے اور وہ ان کو بہت رستائے تھے انہوں نے

خدا تعالیٰ نے اس درود اور اجاب کرام کی دعاؤں میں ایسی برکت ڈالی کہ دنوں میں ہی میری پریشانی ختم ہونے لگی اور خاک کے لئے جلدی بے عزت و وقار بحال ہو جانے کا اندر آ گیا اور بہت سی دیگر دکھ مزیاں بھی اسی کے فضل سے دور ہوئی۔ سزا بے گنہ گیس میں سمجھتا ہوں کہ یہ سب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی توجہ اور خصوصی دعا و برکت کا نتیجہ ہے۔ اور حضور کا اپنے عاجز خادموں کے ساتھ کس قدر شفقتانہ سلوک ہے کہ پرجنت دعاؤں کے ساتھ احسان فرماتے ہیں اور پھر حضور کو خدا تعالیٰ کے دربار میں اس قدر قرب کا مقام حاصل ہے کہ وہ اپنے اس مبارک بندے کی دعاؤں کو قبول فرماتے ہوئے ہماری مشکلات کو اپنے فضل سے دور کر دیتے۔ کاش! وہ لوگ بھی اس نعمت کی قدر سمجھتے جو سمجھتے ہیں کہ جہالت کیلئے ان کی ضرورت نہیں، اللہ تعالیٰ ان کی تکلیف و خلافت کی برکات سے حصہ لینے کی توفیق دے۔



# بومِ خلا کی مبارک تقریب مختلف جماعتوں میں کامیاب جلسے

## جماعت احمدیہ بینگالی

مورخہ ۶ ہجرت بعد نماز مغرب زیر صدارت مکرم جی عبدالرحیم صاحب زعیم مجلس انصار اللہ بینگالی جلسہ یومِ خلافت منعقد ہوا۔ مکرم جی عبدالرحیم صاحب کی تلاوت قرآن کریم کے بعد مکرم جی عبدالرحیم صاحب۔ مکرم جی احمد صاحب مکرم جی ایچ عبدالقادر صاحب اور مکرم مولوی محمد ابوالوفار صاحب نے جلسہ یومِ خلافت کی غرض و غایت اور نظامِ خلافت کی ضرورت و اہمیت کے عنوانات پر تقریریں کیں۔ بعد دعا جلسہ برخاست ہوا۔

خاک راہن کنج سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ کلکتہ

مورخہ یکم ۱۰ ان بعد نماز مغرب خاک راہن کی صدارت میں جلسہ یومِ خلافت منعقد ہوا۔ مکرم میاں مبینہ احمد صاحب بانی کی تلاوت کلام پاک کے بعد نظامِ خلافت اور اس کی برکات کے موضوع پر مکرم سید مسعود احمد صاحب کٹکی۔ الحاج فشی شمس الدین صاحب سید محمد لور عالم صاحب ایم اے۔ میاں منیر احمد صاحب بانی۔ عزیزم رفیق احمد امینی اور مولوی حافظ بلال احمد صاحب نے اردو میں مکرم ہاسٹر مشرق علی صاحب ایم اے اور مکرم مولوی اسد علی صاحب معلم و مفت جدید نے بینگالی زبان میں تقریریں کیں۔ مکرم محمد شعیب صاحب دہرہ۔ میاں نصیر احمد صاحب بانی اور عزیزم رفیق احمد سلمہ نے انگریزی میں خاک راہن کی صدارتی تقریر میں اجاب کو نظامِ جماعت کی پابندی اور تعمیری و جماعتی پروگراموں میں شمولیت کی برکت و اہمیت کی طرف توجہ دلائی۔ بعد دعا یہ اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

خاک راہن شریف احمد امینی انچارج تبلیغ بینگالی ڈاٹر جماعت احمدیہ شہوت شہر

مورخہ ۷ ہجرت بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ میں زیر صدارت مکرم محمد عبداللہ صاحب ڈاٹر صدر جماعت جلسہ یومِ خلافت منعقد ہوا۔ مکرم عبدالعزیز صاحب لون کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم ہاسٹر نذیر احمد صاحب ڈاٹر کی نظم کے بعد مکرم ہاسٹر محمد عبداللہ صاحب آسنگر۔ مکرم غلام حسن صاحب ڈاٹر۔ مکرم محمد رمضان صاحب زرقانی اور صدر جلسہ نے نظامِ خلافت کی ضرورت و اہمیت اور

خلیفہ کے بنیادی کاموں سے متعلق روشنی ڈالی اجتماعی دعا کے ساتھ یہ مجلس برخاست ہوئی خاک راہن نذیر احمد سیکرٹری مجلس انصار اللہ

## جماعت احمدیہ چشتیہ پور

مورخہ ۸ احسان کو خاک راہن کی صدارت میں جلسہ یومِ خلافت انعقاد پذیر ہوا۔ سید ہمام الدین صاحب کی تلاوت اور عزیزم جیل احمد صاحب کی نظم کے بعد مکرم سید حمید الدین صاحب اور خاک راہن نے علی الترتیب جلسہ یومِ خلافت کی غرض و غایت اور اختیار و خلفاء کے چار بنیادی کام کے موضوع پر تقریریں کیں۔ دعا کے ساتھ یہ مبارک تقریب انجام پذیر ہوئی۔

خاک راہن عبد الرحیم سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ پور جماعت احمدیہ یادگیر

محترم حضرت ماجزادہ مرزا سیم احمد صاحب سلمہ اللہ کی یادگیری میں تشریف آوری سے ناگہ اٹھنے ہوئے مورخہ ۱۲ ہجرت کو محترم حضرت ماجزادہ صاحب کی صدارت میں جلسہ یومِ خلافت منعقد کیا گیا۔ مکرم محمد رفعت اللہ صاحب مغربی کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم محمد رحمت اللہ صاحب مغربی کی نظم کے بعد مکرم الحاج مولوی مبارک علی صاحب ناظر بیت المال آمد قادیان۔ مکرم مولوی سراج الحق صاحب رئیس تبلیغ اندھرا اور مکرم سید محمد ایسا صاحب نے سامعین سے خطاب کیا۔ آخر میں حضرت ماجزادہ صاحب نے اختتامی تقریر فرمائی۔ اور نظامِ خلافت کی وابستگی کی ضرورت و اہمیت کو نہایت دلکش انداز میں سامعین کے سامنے رکھا اجتماعی دعا کے ساتھ یہ نہایت درجہ مبارک اور روح پرورد تقریب انجام پذیر ہوئی۔ خاک راہن غلام نبی نیاز مبلغ یادگیر

## جماعت احمدیہ مظفر پور

مورخہ ۱۲ ہجرت بوقت ۱۲ بجے شب مکرم سید غلام مصطفیٰ صاحب کی جانے رہائش پر زیر صدارت مکرم ڈاکٹر سید مسعود احمد صاحب صدر جماعت جلسہ یومِ خلافت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد مکرم ہاسٹر عبدالرحمن صاحب نے خلافتِ ثالثہ کی برکات کے زیر عنوان ایک مضمون پڑھ کر سنایا۔ عزیزم بشیر احمد نے درمیان اردو سے

ایک نظم پڑھ کر سنائی اور نذیر احمد صاحب نے حضرت المصباح الموعود کا ایک نہایت درجہ ایمان افزہ اقتباس پڑھا۔ آخر میں خاک راہن نے خلافت کی اہمیت و ضرورت اور برکات کے موضوع پر تقریر کی۔ دعا کے ساتھ یہ جلسہ برخاست ہوا۔ بعد اختتام جلسہ ایک دوست بدعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ انہوں نے انہیں استقامت عطا فرمائی اور بہتوں کی ہدایت کا موجب بنائے خاک راہن فضل انچارج مبلغ صوبہ بہار

## جماعت احمدیہ شاہجہاں پور

مورخہ ۱۲ ہجرت بوقت شب احمدی اینڈ کو میں زیر صدارت مکرم محمد عقیل صاحب قریشی پر زیر صدارت جماعت احمدیہ شاہجہاں پور جلسہ یومِ خلافت منعقد کیا گیا۔ عزیز محمد زاہد کی تلاوت قرآن کریم اور عزیز شاد و سیم کی نظم کے بعد صدر صاحب موصوف نے یہ جلسہ کی غرض و غایت پر روشنی ڈالی اور ان بعد مکرم محمد فاروق صاحب قریشی۔ عزیز محمد زاہد قریشی۔ عزیز شاد قریشی۔ عزیز خیرت علی خاں صاحب عزیز راشد محمود خاں صاحب اور خاک راہن نے نظامِ خلافت کی ضرورت و اہمیت کو مختلف پہلوؤں سے اجاگر کیا۔ بعد دعا یہ اجلاس بجز خوبی ختم ہوا۔

خاک راہن محمد عابد قریشی جنرل سیکرٹری شاہجہاں پور جماعت احمدیہ سلمیہ (بہار)

مورخہ ۱۲ ہجرت بعد نماز عشاء جلسہ یومِ خلافت منعقد ہوا۔ عزیزم نذر الاسلام صاحب کی تلاوت قرآن پاک اور عزیزم عبدالحمید کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی سید الدین صاحب نے خلافتِ علی منہاج نبوت کا قیام اور خاک راہن نے نظامِ خلافت کی ضرورت و اہمیت کے موضوع پر تقریریں کیں۔ بعد دعا یہ اجلاس بطریق احسن انجام پذیر ہوا۔

خاک راہن بشیر احمد بانگوری مبلغ سلمیہ جماعت احمدیہ سلمیہ

مورخہ ۱۵ ہجرت بروز اتوار زیر صدارت مکرم مولوی محمد عابد صاحب فاضل جلسہ یومِ خلافت منعقد ہوا۔ مکرم مبلغ اللہ صاحب کی تلاوت قرآن کریم اور مولوی عبدالمکریم صاحب ملکاتہ کی نظم کے بعد صدر محترم نے جلسہ کی غرض و

غایت اور نبوت و خلافت کے برکات و فیوض کو بہترین پیرائے میں بیان کیا۔ اذان بعد مکرم بی عبدالحمید صاحب۔ مکرم بشیر محمد خاں صاحب۔ مکرم یوسف علی صاحب عرفانی اور مکرم صدر صاحب موصوف نے علی الترتیب "خلافتِ اولیٰ کا قیام" محاسنِ خلافت۔ خلافتِ ثالثہ کی برکات اور خلافتِ علی منہاج نبوت کا قیام کے موضوعات پر تقریریں کیں۔ خاک راہن سید پرویز قادر جسٹس عدلیہ احمدیہ شاہجہاں پور

## جماعت احمدیہ تھاپور

۱۷ ہجرت کو محترم مسجد تھاپور میں زیر صدارت مکرم احمد حسین صاحب سعیدی کی صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور مکرم کے شفیق صاحب صاحب کی نظم خوانی کے بعد صدر جلسہ نے جلسہ کی غرض و غایت اور خلافت کی ضرورت و اہمیت کو واضح کیا۔ عزیزم شمس الدین مبارک۔ مکرم قریشی محمد عبداللہ صاحب اور خاک راہن نے مختلف جہت سے نظامِ خلافت کے برکات و فیوض پر روشنی ڈالی۔ بعد دعا جلسہ برخاست ہوا۔ خاک راہن مبلغ تھاپور

## جماعت احمدیہ انارکلیہ تھاپور

مورخہ ۱۷ ہجرت کو لجنہ امام اللہ شاہ عیاضی کے زیر اہتمام جلسہ یومِ خلافت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک کے بعد عید دوہرا پڑھا گیا۔ بعد عزیزم عابدہ انجم نے نظم پڑھی۔ اذان بعد مکرم صاحب قانون صاحب نے خلافتِ علی منہاج نبوت کا قیام۔ مکرم مبارک مریم صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کا آسمانی خطاب صادق اور مکرم امہ الساری صاحبہ نے خلافتِ ثالثہ اور احمدیہ جماعتوں کی ذمہ داریاں کے عنوانات پر مضمون پڑھ کر سنائے۔ آخر میں عید دوہرا پڑھا گیا۔ بعد دعا یہ اجلاس بجز خوبی ختم ہوا۔ خاک راہن مظفر سیکرٹری لجنہ امام اللہ

## جماعت احمدیہ سوگڑا

مورخہ ۱۷ ہجرت کو محترم امیر صاحب مقامی کی صدارت میں جلسہ یومِ خلافت منعقد ہوا۔ مکرم سید مبشر الدین صاحب کی تلاوت قرآن کریم اور عزیزم سید جلیل صاحب کی نظم کے بعد عزیز سید ظفر الدین۔ عزیز شہید احمد نے مقامِ خلافت کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ رضی اللہ عنہ کی بعض تحریرات پڑھ کر سنائیں۔ بعد عزیز سید تنویر احمد۔ عزیز سید حفیظ احمد۔ عزیز سید نصیر احمد۔ عزیز شفیق الساری۔ مکرم مولوی سید غلام مہدی صاحب ناشر۔ مکرم محمد شفیع صاحب عابد انسپیکٹر تحریک جدید اور خاک راہن نے مختلف پہلوؤں سے نظامِ خلافت کی ضرورت و اہمیت اور خلیفۃ وقت کے بیسیں جماعت کی ذمہ داریوں پر روشنی ڈالی۔ خاک راہن سید فضل عمر کٹکی مبلغ سلسلہ احمدیہ



# قافلہ برائے شمولیت جلسہ سالانہ ۱۹۶۹ء

اجاب جماعت ہائے اٹھریہ ہندوستان کی آگاہی کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ ربوہ ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹ دسمبر ۱۹۶۹ء کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ نظارت امور عامہ جس کا سابق سال بھی حکومت ہند سے جسٹس لائبروہ میں شمولیت کے لئے پانچ سو افراد کے قافلہ کی منظوری دے جانے کی درخواست کر رہی ہے۔ صدر صاحبان و امرا کرام سے درخواست ہے کہ اپنی اپنی جماعتوں میں اس امر کا اعلان کر دیں اور پھر جو دوست جلسہ سالانہ ربوہ میں شمولیت کے خواہش مند ہوں ان سے درخواستیں لے کر مورخہ ۶ جولائی تک نظارت امور عامہ میں ضرور بھیجی جائیں۔ اس تاریخ کے بعد جن اجاب کی درخواستیں موصول ہوں گی ان کو قافلہ کی فہرست میں شامل کرنا ممکن نہیں ہوگا۔

اجاب کو ایسی درخواستیں نظام جماعت کو ملحوظ رکھنے ہوئے مقامی جماعتوں کے صدر صاحبان یا امراء کرام کے توسط سے بھجوانی جائیں۔ براہ راست آنے والی درخواستوں پر کوئی کارروائی معمول اجازت کے لئے نہیں کی جائے گی۔

نظارت امور عامہ میں جو درخواستیں بھجوائی جائیں، ان میں نام - ولدیت (اگر شادی شدہ عورت ہو تو خاوند کا نام) - عمر - پیشہ - ملازمت مع نمبرہ - کی تفصیل اور پورا پورا پتہ صاف الفاظ میں تحریر کریں تاکہ فہرست تیار کرنے وقت سہولت رہے۔

پندرہ سال یا اس سے زائد عمر کے لڑکے لڑکیوں کے پاسپورٹ علیحدہ بنوانے ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کے بارے میں بھی پوری تفصیلات (نام، ولدیت وغیرہ) مذکورہ بالا طریق پر تحریر کریں۔

پندرہ سال سے کم عمر کے بچوں کا اندراج - والدہ یا والد کے پاسپورٹ میں ہونا کرتا ہے ایسے بچوں کے نام اور تاریخ و سنہ پیدائش بھی درج کئے جائیں۔ کیونکہ قافلہ کی فہرست میں بچوں کی تعداد بھی درج کی جاتی ہے۔

جو دوست قافلہ میں شامل ہو کر جانے کے لئے درخواستیں نظارت امور عامہ میں بھجوائیں ان کو اس امر سے آگاہ کر دیا جائے کہ انہیں اپنے پاسپورٹ اپنے اپنے ضلعوں اور ضلعوں سے بنوانے ہوں گے۔ اجاب اپنی درخواستیں اس امر کی وضاحت کے ساتھ دیں کہ گذشتہ تین سالوں میں جلسہ سالانہ ربوہ میں وہ کس کس سال میں شامل ہوئے ہیں۔ اگر نہیں ہوئے تو بھی تعبیر کریں۔

یہ امر یاد رہے کہ جو دوست اپنے نام قافلہ کی فہرست میں درج نہیں کریں گے اگر بعد میں وہ اپنے طور پر پاسپورٹ بنوا بھی لیں گے تو انہیں جلسہ سالانہ کے موقع پر ربوہ کے لئے علیحدہ ویزا نہیں مل سکے گا۔ کیونکہ دفتر ہائی کمیشن نئی دہلی اس موقع پر صرف قافلہ کی فہرست میں شامل افراد کو ہی ویزا دیتا ہے۔ دوسرے لوگوں کو انفرادی طور پر ویزا نہیں دیتا۔

ناظر امور عامہ قادیان

# کالیکٹ میں وسیع پیمانہ پر تبلیغی نمائش

(بقیہ صفحہ اول)

جس طرح مذاہب عالم کے درمیان اسلام مختلف غلط فہمیوں کا نشانہ ہے، اسی طرح اسلامی سلسلوں میں جماعت احمدیہ کو بھی غلط رنگ میں پیش کیا جا رہا ہے۔ ٹاؤن ہال میں منعقدہ اس نمائش کا ہر چارٹرڈ ان غلط فہمیوں پر ایک کاری ضرب ہے۔ نہایت خوبصورتی، سجاوٹ اور ترتیب و ترتیب کے ساتھ لگائی گئی یہ نمائش اپنی اور غیروں کی مبارکباد قبول کر رہی ہے۔

(۳) ڈاکٹر شمش - کینا نورہ - مجھے اسلام کی خوبی اور فضیلت دیکھنے کا آج ہی موقع ملا ہے۔ میں احمدیہ جماعت کا شکریہ ادا کروں چوں کہ اس کے لئے شاہ ہمارا کردی۔

(۴) ایک ہندو سکالر - میرا کہ میں اس قسم کی نمائش پہلی دفعہ دیکھنے میں آئی ہے، یہ نمائش اسلام کی ترقی کا ایک سنگ میل ہے۔ احمدیہ جماعت کے بارے میں آنکھیں بند کر کے اعتراض کرنے والوں کیلئے یہ نمائش ایک کاری ضرب ہے۔

(۵) ایک ہندو ادیب - نے لکھا کہ "جماعت احمدیہ نے اس نمائش کے ذریعہ اسلام کے بچنے پر جان و مال قربان کر کے کام کیا ہے۔" انگریز نمائش اپنے ظاہری حسن و خوبی اور خوبصورتی کے علاوہ ایک نئی اور نئی کارنامہ تھا جو جماعت کالیکٹ کے زور و زور سے انجام دیا، دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے نیکے دیر پائے پیدائے آمین۔

تامل - اردو - انگریزی - عربی - گجراتی اور ہندی زبانوں میں ناظرین نے اپنی قیمتی آراء تحریر فرمائیں۔ بعضوں نے لکھا کہ نمائش دیکھنے کے بعد تحریک احمدیت کے بارے میں دل میں عزت و احترام کے جذبات پیدا ہوئے۔ اور احمدیت کے متعلق کئی شکوک رفع ہو گئے۔ بعض نے لکھا کہ ہم نے اپنی آنکھوں سے سورہ تکویر کی پیشگوئیوں کی عملی تصویر دیکھی اور دجال و یاجوج و ماجوج کی حقیقت و اصلیت کا علم ہوا۔ بعض نے لکھا کہ واقعی احمدیہ جماعت اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا دوسرا نام ہے۔ نمائش نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ اسلام کی حقیقت اور اس کی سچائی دنیا میں روز روشن کی طرح صرف جماعت احمدیہ ہی پیش کر سکتی ہے۔

ہندوؤں - عیسائیوں اور مسلمانوں نے اپنی آراء میں خوب تفریحی نکات لکھے۔ بعض ملاحظہ ہوں۔

(۱) پی۔ ایم محمد صاحب - میری عمر اب ۵۵ ہے۔ میں نے اپنی ساری زندگی میں اتنی اچھی علمی نمائش نہیں دیکھی۔ اس کی ترتیب دینے والوں کی خدمت میں میں محبت و عقیدت کے پھول نچاؤں کر رہا ہوں۔

(۲) بھدر انند صاحب ولایت پٹ - میں نے مسلسل تین روز تک روزانہ ایک ایک گھنٹہ نمائش کا تفصیلی جائزہ لیا۔

## اعلان دورہ علاقہ کیرالہ

مکرم ایم۔ کنہا مو صاحب (حالی صدر جماعت ٹیلیجری) جملہ جماعت ہائے احمدیہ کیرالہ کا دورہ کریں گے۔ اور ہر جماعت کو اپنے پروردگار سے خود اطلاع دیں گے۔ ہر بانی کے اجاب ان سے پورا تعاون فرمائیں۔ رقم حسب سابق جماعتیں براہ راست دفتر محاسب کو بھجوائیں۔ وصولی کے علاوہ وعدوں میں امانت اور نئے وعدے لینے میں خاص طور پر مدد فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر دے آمین۔

## درخواست دعا

مکرم محمد بشیر الدین صاحب بھگلپوری حال ربوہ ایک عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں ڈاکٹروں نے کینسر کا مرض تشخیص کیا ہے۔ جملہ اجاب جماعت ہائے احمدیہ سے صاحب موصوف کی کامل و عاجل شفا یابی کے لئے دردمندانہ دعا کی درخواست ہے۔ خدا تعالیٰ انہیں شفا سے کامل عطا فرما کر صحت و سلامتی کی طبعی زندگی عطا فرمائے آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## فضل عمر فائزین فذ کا آخری ماہ

آپ نے اس مقدس تحریک میں حصہ اس جذبہ کے تحت لیا ہے جو آپ کو اپنے پیارے آقا سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ سے ہے۔

آپ کو معلوم ہے کہ اس وعدہ کے ایفاء کی آخری تاریخ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۳۰ جون بمطابق احسان ۱۳۲۸ھ ۱۹۶۹ء رکھی ہے۔ اور جب یہ اخبار آپ کو ملے گا تو صرف چند دن باقی ہوں گے۔ گویا اس کے بعد آپ اس مقدس تحریک کے ان مجاہدین کی فہرت میں نہیں آسکیں گے جنہوں نے ایفاء عہد کر کے اپنی محبت کا زندہ ثبوت دیا ہے۔

اس کے بعد نظارت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی خدمت میں ان اجاب کی فہرت پیش کرنے پر مجبور ہوگی جنہوں نے وعدہ تو کر لیا مگر آخر وقت تک ایفاء عہد سے قاصر رہے۔

پس نظارت آپ کو اپنے پیارے آقا کے ساتھ اس محبت کی یاد دہانی کروا رہی ہے جس کے تحت آپ نے اس مقدس تحریک میں حصہ لیا تھا۔ اب یہ آپ کا کام ہے کہ آپ اپنے آقا رضی اللہ عنہ کے ساتھ اپنی محبت اور اخلاص کا عملی ثبوت دیں اور اپنا وعدہ اس مدت کے اختتام سے قبل ہی پورا کر دیں۔ آپ اس معمولی سما قربانی کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کی بے پناہ برکات سے حصہ پانے والے ہوں گے۔

اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا فرماوے آمین :-

ناظر بہت المال داند قادیان

## ایک وقف اور ایک چندہ

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ :-  
”میں نے جماعت کے سامنے ارشاد و اصلاح کی ایک اہم تجویز کی تھی جس کے دو حصے تھے ایک وقف اور ایک چندہ۔ ہماری جماعت میں آسانی سے ایک لاکھ آدمی ایسا پیدا ہو سکتا ہے اور اگر وہ ایسا کریں تو رشد و اصلاح کی تحریک کو ہم بڑی آسانی کے ساتھ دنیا کے چاروں طرف پھیلا سکتے ہیں۔ .... ہماری جماعت میں اب بھی پچاس ساٹھ ہزار آدمی موجود ہے لیکن وہ آگے نہیں بڑھ رہا اور سستی دکھا رہا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کو بھیج کر رہا ہے کہ اس کو بدل کر اس کی جگہ اور آدمی پیدا کرے۔ .... چندہ کا معاملہ جو وقف سے بہت سستا تھا۔ .... اس میں بھی سستی ہو رہی ہے۔ یہ کلام خدا تعالیٰ کا ہے اور ضرور پورا ہو کر رہے گا۔ میرے دل میں چونکہ خدا تعالیٰ نے یہ تحریک ڈالی ہے اسلئے خواہ مجھے اپنے مکان بیچنے پڑیں میں اس فرض کو تب بھی پورا کر دوں گا۔ اگر جماعت کا ایک فرد بھی میرا ساتھ نہ دے خدا ان کو الگ کر دے گا جو میرا ساتھ نہیں دے رہے اور میرا مدد کے لئے فرشتے آسمان سے اتارے گا۔ پس میں تمام محنت کے لئے ایک بار پھر اعلان کرتا ہوں تاکہ مالی امداد کی طرف بھی لوگوں کو توجہ ہو۔ اور وقف کی طرف بھی“

وقف جدید کے سلسلہ میں حضور کا مندرجہ بالا ارشاد اتنا واضح ہے کہ اس کی مزید تشریح کی ضرورت نہیں۔ اس بابرکت تحریک کے ماتحت ہندوستان کے مختلف علاقوں میں تسلیم اور تسلیح کا جو کام ہو رہا ہے اس کے مفید نتائج برآمد ہو رہے ہیں۔

وقف جدید کے عملین کے ذریعہ جماعتوں میں تعلیم و تربیت کا کام لیا جاتا ہے لیکن اس وقت ضرورت کے مقابل پر عملین کی تعداد بھی اور چندہ وقف جدید کی مقدار بھی اتنی کم ہے کہ ضرورت حقہ کو پورا کرنا بہت مشکل ہے۔ اگر ہمیں کافی تعداد میں عملین میسر آجائیں اور پھر ہمارے فذ ز بھی ہمارا ساتھ دیں تو خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک بہت بڑا کام سرانجام دیا جاسکتا ہے۔

امید ہے کہ جماعتیں اجتماعی طور پر اور افراد انفرادی طور پر اس تحریک کی اہمیت کو سمجھیں گے اور پورے جوش کے ساتھ اس میں حصہ لیں گے۔ اللہ تعالیٰ سب کو توفیق بخشے آمین :-  
انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

## سردھڑ کی بازی لگائیے!

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

”ہم نے جیتے جیتے بر (حضرت) محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت قائم کرنی ہے۔ .... پس اب نہیں بھی (صحابہ کرام کی طرح) یہی کہتا چاہیے کہ .... ہم اسلام کی حفاظت کے لئے اس کے دائیں بھی لڑیں گے بائیں بھی لڑیں گے اور پیچھے بھی لڑیں گے۔ دشمن ہمارا لاشوں پر سے گذرے۔ ہمیں اسلام کے جہنم سے نہیں ہٹایا جاتا۔“

اب ہمارے لئے یہ امر واضح ہو گیا ہے کہ .... ہم نے اسلام کی لڑائی کو اس کے اختتام اور کامیاب اختتام تک پہنچانا ہے۔ اب سردھڑ کی بازی لگانے کا سوال ہے یا کفر جیتے گا اور ہم مریں گے یا کفر مرے گا اور ہم جیتیں گے۔ درمیان میں اب بات نہیں رہ سکتی۔“

امید ہے مجاہدین تحریک جدید موعود کے اس پورے طرح عمل پیرا ہوں گے۔ وکیل المال تحریک جدید قادیان

## پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں

کے ہر قسم کے پرزہ جات آپ کو ہمارا دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پرزہ نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں پتہ نوٹ فرمائیں

الو میڈرز ۱۶ مینگو لین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA - 1.  
تارکاپتہ "AUTOCENTRE" { فون نمبرز } { 23-1652 } { 23-5222 }

## سپیشل کم پورٹ

بہن کے آپ عرصہ سے متلاشی ہیں!

مختلف اقسام، دفناغ، پولیس، ریلوے، فارمورمز، ہویا ڈیمیننگ، کیمیکل انڈسٹریز، مائنز، ڈیریز، ویلڈنگ شاپس اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں!

گلوب ریلوے انڈسٹریز

آفس ویکٹری  
۱۰- پوربوراں سرکار لین کلکتہ ۱۵ تارکاپتہ  
۳۱ پورچیت پور روڈ کلکتہ ۳۱  
فون نمبر 3272-24 گلوب ایکسپورٹ فون نمبر 0401-34

ہفت روزہ بدر قادیان مورخہ ۱۹ جون ۱۹۶۹ء - رجسٹرڈ نمبر پی ۶۷

ٹرینیل زر  
سے متعلق ہر قسم کی خط  
و کتابت نیچر اخبار بدر  
کے نام فرمائیں  
(ایڈیٹوریل)